
             NEO PHYSICS CENTER  อ. พิสิฏฐ วัฒนผดุงศักดิ์ 

บทที่ 6คล่ืน 
 
  1.. คลื่นใดตอไปนี้ตองอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนที่  

ก. คล่ืนแสง  ข. คล่ืนเสียง ค. คล่ืนผิวน้ํา  
คําตอบที่ถูกตองคือ  
1.  ทั้ง ก ข และ ค  2.  ขอ ข และ ขอ ค  3.  ขอ ก เทานั้น  4. ผิดทุกขอ  
 

  2. ตัวอยางของคลื่นกล คือ 
1. คล่ืนความรอน คล่ืนวิทยุและรังสีเอกซ 2. รังสีแกมมา คล่ืนอุลตราโซนิคและแสงเลเซอร 
3.. คล่ืนเสียง คล่ืนน้ําและคล่ืนในเสนเชือก 4. คล่ืนบนสปริง คล่ืนแผนดินไหวและคลื่นแสง 

 
  3. คล่ืนแมเหล็กไฟฟาหมายถึงคล่ืนในขอใด 

1.  คล่ืนที่ไมตองอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนที่ 2.  คล่ืนที่ตองอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนที ่
3.  คล่ืนที่อนุภาคของตัวกลางสั่นในทิศตั้งฉากกับทิศของคล่ืน 4.  คลื่นที่อนุภาคของตัวกลางสั่นในแนวเดียวกับทิศของคลื่น 
 

  4. ขอใดเปนคล่ืนตามยาวทั้งคู 
1. คล่ืนน้ํา, คล่ืนแสง  2.. คล่ืนเสียงในอากาศ, คล่ืนบนสปริง 
3. การสั่นของสายกีตาร, คล่ืนเสียงในอากาศ 4. คล่ืนบนสปริง, คล่ืนแสง 
5. คล่ืนในเสนเชือก, คล่ืนบนสปริง 
 

  5. คล่ืนในลวดสปริง เปนคล่ืนชนิดใด 
1.  คล่ืนกล 2.  คล่ืนตามขวาง 3.  คล่ืนตามยาว 4.  ถูกทุกขอ 
 

  6. ลูกมะพราวตกลงในคลองที่มีใบไมลอยอยู ใบไมอยูหางจากตําแหนงมะพราวตกพอสมควร ใบไมจะมีอาการเคลื่อนไหว
อยางไร 
1. ไมแสดงอาการเคลื่อนไหว  2. กระเพื่อมเขาไปหามะพราว 
3. กระเพื่อมขึ้นลงลอยเขาฝง  4.. กระเพื่อมขึ้นลงอยูกับท่ี 
 

  7. คล่ืนดลในเสนเชือกกําลังเคล่ือนที่จากขวาไปซาย A, B และ C เปนจุด
บนเสนเชือก เมื่อเวลาหนึ่งรูปรางของเสนเชือกเปนดังรูป ถาเวลาผาน
ไปอีกเล็กนอยจุดทั้งสามจะเคลื่อนที่อยางไร 

A
B

C

ทิศการเคลื่อนที่ของคลื่นดล

 
1.  จุดทั้งสามจะเคลื่อนที่ไปทางซายมือ 2.  A สูงกวาเดิม  B ต่ํากวาเดิม และ C ต่ํากวาเดิม 
3.  A ต่ํากวาเดิม  B สูงกวาเดิม และ C สูงกวาเดิม 4.  A สูงกวาเดิม  B ต่ํากวาเดิม และ C สูงกวาเดิม 
 

  8. คล่ืนดลลูกหนึ่ง เร่ิมตนเคล่ือนที่จาก A ผานไปยัง B และ C ซึ่งอยูหางจากจุด A เปนระยะ λ
4
5

 และ λ
2
5

 ตามลําดับ ขอ

ใดตอไปนี้ ที่แสดงรูปรางของคลื่นดลที่จุด A, B และ C  
A B C1.

 
A B C2.

 
A B C3.

 
A B C3.
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  9. ถากระตุนปลายเชือกเสนหนึ่งใหมีการกระจัดเปนฟงกชันรูป sine curve มีแอมพลิจูด A ทําใหเกิดคล่ืนเคล่ือนที่ไปทางแกน

บวก x ถาคลื่นไมมีการลดขนาด ณ จุดซึ่งอยูหางปลายเชือกเปนระยะ 5 เทาของความยาวคลื่นจะมีการกระจัดเปนเทาใด 

และเคล่ือนที่ไปแลวกี่รอบ หลังจากที่ไดเร่ิมกระตุนใหปลายเชือกเคลื่อนที่ไปทางบวกแลวเปนเวลา 
4
17  คาบ 

1.  +A , 
4
17  รอบ 2.  -A , 

4
12  รอบ 3..  +A , 

4
12  รอบ 4.  -A , 

4
17  รอบ 

 
10.. คล่ืนขบวนหนึ่งมีความถี่ 10 เฮิรตซ มวลของเชือกที่จุดใด ๆ จะส่ันไดกี่รอบ  

 
11. อ.พิสิฏฐใชมือกระทุมน้ําดวยจังหวะสม่ําเสมอที่ขอบสระดานหนึ่ง แลวจับเวลาที่คล่ืนลูกแรกวิ่งไปถึงขอบสระตรงขามที่หาง

ออกไป 30 เมตร ใชเวลา 5 วินาที ขณะเดียวกัน อ.นุศรามองดูผิวน้ํา จะเห็นผิวน้ํากระเพื่อมขึ้นลง 240 รอบ ในเวลา 8 
วนิาที จงหาคาความยาวคลื่น 
 

12. เมื่อเรากระทุมน้ําเปนจังหวะสม่ําเสมอ 3 ครั้ง/วินาที แลวจับเวลาที่คล่ืนลูกแรกเคลื่อนที่ไปกระทบขอบสระอีกดานหนึ่งซึ่งอยู
หางออกไป 45 เมตร พบวาใชเวลา 3 วินาที ความยาวคลื่นของคล่ืนผิวน้ํานี้เทากับกี่เมตร     (5) 
 

13. เมื่อสังเกตคล่ืนเคล่ือนที่ไปบนผิวน้ําพบวาน้ํากระเพื่อมขึ้นลง 600 รอบ ใน 1 นาที และระยะระหวางสันคล่ืนที่ถัดกันวัดได 
20 ซม. จงหาวาเมื่อสังเกตคล่ืนลูกหนึ่งเคล่ือนที่ไปใน 1 นาที จะไดระยะทางกี่เมตร      (120) 
 

14. คล่ืนขบวนหนึ่งกําลังเคล่ือนที่บนผิวน้ําอยางตอเนื่อง ทําใหผิวน้ําเคล่ือนที่ขึ้นลงได 10 รอบ ในเวลา 20 วินาที สันคล่ืน 6 สัน
คล่ืนเรียงตอกันในแนวการเคลื่อนที่ของคล่ืนหางกัน 60 ซม. อัตราเร็วของคล่ืนมีคากี่เซนติเมตร/วินาที  (6) 
 

15. คล่ืนน้ําเคลื่อนที่ผานจุด ๆ หนึ่งไป 30 ลูกคลื่น ในเวลา 1 นาที ถาคลื่นนี้เคล่ือนที่ดวยอัตราความเร็ว 2 เมตร/วินาที จงหา
ระยะหางระหวางสันคลื่นและทองคล่ืนที่อยูติดกัน 
 

16. คล่ืนในทะเลซัดเขาหาฝงดวยอัตราเร็ว 3 เมตร/วินาที ถาระยะระหวางสันคล่ืนที่ถัดกันเทากับ 6 เมตร จงหาวาใน 1 ชั่วโมง 
จะมีคล่ืนกระทบฝงกี่ลูก    (1800) 
 

17. ในการทดลองเรื่องการเคลื่อนที่ของคล่ืน โดยใชถาดน้ํากับตัวกําเนิดคลื่นซึ่งเปนมอเตอรที่หมุน 4 รอบ/วินาที ถาคล่ืนบนผิว
น้ําเคล่ือนที่ดวยอัตราเร็ว 12 เซนติเมตร/วินาที จงหาความยาวคลื่นบนผิวน้ําที่เกิดขึ้น 

 
18. ในการสั่นเชือกที่มีความยาวมากเสนหนึ่ง เมื่อทําการสั่นภายใน 2 

วินาทีจะไดคล่ืนดังรูป จงหา 
1. ความยาวคลื่น (4) 
2. ความเร็วคล่ืน  (3)                3. ความถี่ (3/4) 

การกระจัด

เมตร2 4 6

 
 

19. จากรูป เปนการแสดงถึงการกระจัดของอนุภาคหนึ่งในตัวกลาง 
เมื่อมีคล่ืนเคล่ือนที่ผานดวยความเร็ว 30 เมตรตอวินาที จงหา
ความถี่และความยาวคลื่น (1/4 , 120 ) 

¡ÒÃ¡ÃÐ¨Ñ´

2 4 6 àÇÅÒ
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20. คล่ืนในเสนเชือกยาว เมื่อเวลาหนึ่งเปนดังที่เห็นในรูป ก. หลังจากนั้น 0.5 วินาที เปนดังที่เห็นในรูป ข. ความถี่ของคล่ืนเปน

กี่เฮิรตซ 

0 5 10 15 20 25 30 35

การกระจัด

รูป ก.
ระยะทาง

(เซนติเมตร)

0 5
10

15
20

25 30 35
รูป ข.

การกระจัด

ระยะทาง
(เซนติเมตร)

 
 
 
 
 
 
 

21. ในการสังเกตของนักเรียนกลุมหนึ่งพบวา เมื่อทําใหเกิดคลื่นดล
วงกลมขึ้นในถาดคลื่น รัศมีของคล่ืนดลวงกลมที่เวลาตาง ๆ เปนไป
ตามกราฟขางลางถามวานักเรียนกลุมนี้ทําใหเกิดคล่ืนตอเนื่องขึ้นใน
ถาดคลื่นนี้ดวยความถี่ 10 เฮิรตซ ยอดคล่ืน 2 ยอดที่อยูใกลกันมาก
ที่สุดจะอยูหางกันกี่เซนติเมตร  (0.5) 

0
10
20
30
40
50

รัศมี(เซนติเมตร)

เวลา (วินาที)
2 4 6 8 10  

 
22. ในการทดลองเรื่องคล่ืน วัดความสัมพันธระหวางความถี่และความยาวคลื่น

ไดกราฟดังรูป จงหาอัตราเร็วของคล่ืนน้ําในหนวย ซม./วินาที ( 4 ) 

0 10 20

f(Hz)

40
80

1 (cm-1)λ  
 

23. แหลงกําเนิดคลื่นน้ําในถาดคลื่นส่ันดวยความถี่ 200 เฮิรตซ พบวาระยะหางระหวางแถบสวาง 5 แถบที่ติดกันหางกัน 20 
เซนติเมตร จงหาวาในเวลา 1 นาที คล่ืนน้ําจะเคลื่อนที่ไปไดระยะทางกี่เมตร 
 
 

24. เมื่อสังเกตแถบสวางแถบมืดของคล่ืนในถาดคลื่น ถาวัดระยะกึ่งกลางของแถบสวางแถบแรกถึงแถบที่ส่ีตอเนื่องกันได A ซม. 
และคล่ืนน้ํามีความเร็ว B เซนติเมตร/วินาที อยากทราบวาใน 2 วินาที จะเห็นผิวน้ํากระเพื่อมขึ้นลงไปแลวกี่รอบ 
 

25. คล่ืนน้ําตอเนื่องถูกสงออกไปในถาดคลื่น หลังจากคลื่นลูกแรกออกไปแลว 3 วินาที อนุภาคบนผิวน้ําที่จุดซึ่งอยูหางจาก
แหลงกําเนิด 40 ซม. จะมีการสั่นขึ้นลงครบ 70 รอบพอดี ถาความยาวคลื่นน้ําเทากับ 2 ซม. จงหาความเร็วของคล่ืนน้ํา 
 

26. คล่ืนดล 2 ขบวนเคลื่อนที่ดวยความเร็ว 2.5 เมตร/วินาที 
เคล่ือนที่เขาหากัน ลักษณะของคล่ืนเมื่อเวลาหนึ่งเปน
ดังรูป ก. เมื่อเวลาผานไปลักษณะของคลื่นเปล่ียนเปน
รูป ข. รูป ข. นี้จะเปนเหตุการณหลังจากรูปคล่ืนในรูป 
ก. กี่วินาที (4/5) 

àÁµÃ2 41 3

ÃÙ» ¡.

5 60

2 41 3 5 60
ÃÙ» ¢.

àÁµÃ

 
 

27. คล่ืนดล 2 ขบวน เคล่ือนที่เขาหากันดวยความเร็ว 1 
ซม./วินาที เมื่อเวลาหนึ่งจะเห็นคล่ืนเปนดังรูป ก. อยาก
ทราบวานานกี่วินาทีรูปคล่ืนจึงจะปรากฏใหเห็นเปนดัง
รูป ข. ( 2.5 ) 

àÁµÃ
ÃÙ» ¡.

ÃÙ» ¢.
1 cm 4 cm 1 cm

 
 

คลื่น   www.neophysics.net   0-2669-5111 3



             NEO PHYSICS CENTER  อ. พิสิฏฐ วัฒนผดุงศักดิ์ 
28. คล่ืน 2 ขบวน เคล่ือนที่เขาหากันดวยความเร็ว 5 เมตร/วินาที ลักษณะคลื่นเมื่อเวลาหนึ่งเปนดังรูป ก. จงหาวาตองใช

เวลานานเทาใดในการที่จะเปล่ียนรูปรางคล่ืนเปนดังรูป ข.    (1 วินาที) 

5 m

10 m
5 m

ก. ข.  
 

29. คล่ืนดล 2 ขบวนเคล่ือนที่เขาหากันดวยอัตราเร็ว 2 cm/s ดังรูป ก. จงหาวาหลังจากนั้นอีกกี่วินาที จึงจะเห็นคล่ืนเปนดังรูป ข. 
(0.75) 

0 1 2 3 4 5 6 cm. 0 1 2 3 4 5 6 cm.
รูป ก. รูป ข.

 
 

30. คล่ืนดลสองชุดมีการกระจัดสูงสุด 4 ซม. เทากัน มีรูปรางดังรูป 
กําลังเคล่ือนที่เขาหากันบนเสนเชือกดวยอัตราเร็ว 2 ซม./
วินาที เทากัน ในตอนเริ่มตนสังเกต จุด A บนเสนเชือกอยูหาง
จากคลื่นดลทั้งสองเปนระยะ 5 ซม. เทากัน เมื่อเวลาผานไป 3 
วินาที จุด A จะมีการกระจัดกี่เซนติเมตร     (4) 

A

v = 2 v = 2

53 53

 

 
31. การเคลื่อนที่ของเสียงมาถึงหูผูฟงไดนั้น เน่ืองมาจากผลในขอใด 

1. ความเร็วของตัวกลาง 2. การเคลื่อนที่ของตัวกลาง 3. การแทรกสอดของตัวกลาง 4. การสั่นของตัวกลาง 
 

32.ถากราฟการกระจัดจากตําแหนงเดิมของตัวกลางที่คล่ืนเสียง
ผานไปเปนดังรูป กราฟความดันของตัวกลางจะเปนตามรูปใด 
 

การกระจัด

ระยะทาง0

 
ความดัน

ระยะทาง0

ก.

ความดัน

ระยะทาง0

ข.

ความดัน

ระยะทาง0

ค.

ความดัน

ระยะทาง0

ง.

 
 

33. ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
1. สวนอัดของคล่ืนเสียงเปนสวนที่มีความดันนอยกวาความดันบรรยากาศ 
2. ตรงจุดกึ่งกลางสวนอัดของคล่ืนเสียงโมเลกุลอากาศจะมีการกระจัดเปนศูนย แตตรงจุดกึ่งกลางสวนขยายโมเลกุลอากาศ
จะมีการกระจัดมากที่สุด 

3. เมื่ออุณหภูมิของตัวกลางสูงขึ้นความถี่ของเสียงจะเพ่ิมขึ้น 
4. คล่ืนความดันและคล่ืนการกระจัดของคล่ืนเสียงจะมีเฟสตางกัน 90° 

34. ส่ิงใดจากขอตอไปนี้ที่มีผลตอความเร็วของเสียงในอากาศมากที่สุด 
1. อุณหภูมิของอากาศ 2. ความดังของเสียง 3. ความดันบรรยากาศ 4. ระดับความเขมเสียง 
 

35. เมื่อคล่ืนเสียงเคล่ือนที่จากอากาศเขาไปในน้ํา องคประกอบสวนใดของคลื่นที่ไมเปล่ียนแปลง 
1. อัตราเร็ว 2. ความถี่ 3. แอมพลิจูด 4. ความยาวคลื่น 
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36. จากการวัดความยาวคลื่นเสียงในตัวกลางที่เปนของแข็งชนิดหนึ่ง ไดคาความยาวคลื่นเทากับ 18 เซนติเมตร และความถี่ของ

คล่ืนเสียงนี้มีคาเทากับ 1,900 เฮิรตซ อัตราเร็วของคล่ืนเสียงในตัวกลางมีคาเทาใด 
 

37. สวนอัดและสวนขยายของเสียงที่ติดกันของคล่ืนเสียงอยูหางกัน 20 ซม. ถาขณะนั้นอากาศมีอุณหภูมิ 15°C เสียงจะมีความถี่
เทาใด ( 850 เฮิรตซ ) 
 

38. เมื่อวันที่ 5 ธันวาคม อุณหภูมิต่ําสุดในกรุงเทพฯ เปน 19°C และสูงสุดเปน 30°C ในวันนั้นอัตราเร็วเสียงตางกันกี่เมตร/
วินาท ี
 

39. เรือลําหนึ่งสงสัญญาณไปยังเรือขางเคียง เสียงจะเดินทาง 2 ทาง คือ ในอากาศและในน้ําทะเล เรือขางเคียงไดยินเสียงทั้ง 2 
เปนเวลาตางกัน 5 วินาที จงหาระยะหางระหวางเรือทั้งสองลํานั้น กําหนดความเร็วเสียงในอากาศและในน้ําทะเลเปน 340 
และ 1450 เมตร/วินาที ตามลําดับ (2,220.7 เมตร ) 
 

40. เมื่อเคาะทอเหล็ก 1 ครั้ง ที่ปลายขางหนึ่งผูฟงที่อยูที่ปลายอีกขางหนึ่งของทอจะไดยินเสียง 2 ครั้ง หลังจากเคาะแลวเปนเวลา 

0.2 และ 3 วินาที ถาขณะที่ทดลองอากาศมีอุณหภูมิ 20°C จงคํานวณหาความยาวของทอเหล็ก และอัตราเร็วเสียงในเหล็ก 
 

41. คนงานซอมทางรถไฟเคาะรางรถไฟ ปรากฏวาผูที่อยูหางออกไประยะหนึ่ง ไดยินเสียง เมื่อเวลาผานไป 2.0 วินาที ถาผูฟง
แนบหูกับรางรถไฟ เขาจะไดยินเสียงกอน หรือหลังกวานี้เทาไรและเขาอยูหางจากคนงานรถไฟเปนระยะทางเทาไร  ถา
อุณหภูมิของอากาศขณะนั้นเทากับ 15oC  และอัตราเร็วของเสียงในเหล็กเทากับ 5,130  เมตร / วินาที 
 

42. ในขณะที่เรือขุดเจาะน้ํามันเกิดระเบิดขึ้นกลางมหาสมุทรนั้น เรือลาดตระเวนลําหนึ่งสามารถตรวจรับสัญญาณคลื่นเสียงจาก
เครื่องวัดใตทองเรือไดกอนที่จะไดยินเสียงที่มาทางอากาศถึง 20 วินาที เรือลาดตระเวนลํานี้อยูหางจากที่เกิดเหตุกี่กิโลเมตร 
ถาความเร็วเสียงในน้ําทะเลมีคา 1531 เมตรตอวินาที และความเร็วเสียงในอากาศขณะนั้นมีคา 346 เมตรตอวินาที  (8.94) 
 

43. ในการเดินสวนสนามของนักกีฬา ผูชมบนอัฒจรรยคนหนึ่งสังเกตเห็นวานักกีฬาที่ทายแถวกาวเทาไมพรอมกับหัวแถว โดย
นักกีฬาที่ทายแถวจะกาวชากวาหัวแถว 1/4 กาว ถานักกีฬาเหลานี้กําลังเดินสวนสนามโดยกาวเทาตามจังหวะของเสียง
กลองที่ตีโดยผูที่อยูหัวแถว และตีกลองแตละคร้ังหางกัน 1.6 วินาที นักกีฬาที่อยูทายแถวอยูหางจากคนที่อยูหัวแถวเปน
ระยะทางกี่เมตร กําหนดใหความเร็วเสียงในอากาศเทากับ 340 เมตร/วินาที      (136) 
 

44. คล่ืนดลลูกหนึ่งถูกทําใหเกิดขึ้นที่จุด O คล่ืนดลลูกนี้ถูกแผออกไป
ชนกําแพงราบ LL'ซึ่งอยูหางจากจุด O ไปทางขวาเปนระยะทาง
ตั้งฉากเทากับ D ถา P เปนจุดบน LL' โดย OP ตั้งฉาก LL'ใน
ที่สุดจะปรากฏมีคล่ืนวิ่งตามกันไปในแนว PO อยากทราบวาคล่ืน
ทั้งสองวิ่งตามกันดวยระยะหางเทาใด 

L

L'

PO.
D

 
 
 

45. เชือกเสนหนึ่งผูกหอยในแนวดิ่ง แลวสะบัดใหเกิดคล่ืนดลดังรูป จงจัดลําดับรูป 1 ถึง 4 ตามลําดับการเกิดกอนหลัง 

รูป 1. รูป 2. รูป 3. รูป 4.  
ก. 1, 4, 2, 3 ข. 2, 3, 1, 4 ค. 1, 3, 2, 4 ง. 2, 4, 1, 3     (ง) 
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46. เชือกเสนหนึ่งยาว 1 เมตร แขวนติดจุดตรึงบนเพดาน สมมติความ

ตึงเชือกคงที่ตลอดเสน สะบัดเชือกที่ปลายลางทําใหเกิดคลื่นดลดัง
รูปท่ี 1 หลังจากนั้นอีกกี่วินาทีจึงจะเห็นคล่ืนเปนดังรูปท่ี 2 กําหนด
คล่ืนเคล่ือนที่ดวยอัตราเร็วคงที่ 10 ซม./วินาที 

10 cm

รูป 1 รูป 2  
 

47. เชือกเสนหนึ่งปลาย A ตรึงอยูที่กําแพง ดึงเชือกใหตึงแลวส่ัน
ปลาย B ขึ้นลงอยางสม่ําเสมอ เมื่อสังเกตดูคล่ืนในเสนเชือก
ตอนแรกเห็นดังรูป ก. ในเวลาถัดมาจะไดดังรูป ข. รูป ข. ใช
เวลาหางจากรูป ก. เทาไร กําหนดใหความเร็วคล่ืนเทากับ 10 
เมตรตอวินาที (0.6 ) 

àÁµÃ1

ÃÙ» ¡.

5
ÃÙ» ¢.

àÁµÃ

5 9

9

 

 
48. สาเหตุที่ทําใหประชาชนที่สถานีรถไฟหัวลําโพงฟงประกาศที่ใหรีบออกจากบริเวณชานชลาไมรูเรื่อง และทําใหหนีรถไฟที่วิ่ง

เขาชนชานชลาไมทัน นาจะเปนขอใดมากที่สุด 
1. ลําโพงติดตั้งสูงไป ทําใหระดับความเขมเสียงที่มาถึงหูผูฟงมีคานอย เนื่องจากความเขมของเสียงแปรผกผันกับกําลังสอง

ของระยะหางจากแหลงเสียงไปยังผูฟง 
2. คนที่หนีไมทันคือคนที่ยืนอยูในบริเวณท่ีเสียงจากลําโพงสองตัวแทรกสอดกัน แลวเกิดบัพหรือเปนบริเวณใกล ๆ กันที่

เกิดบัพ ทําใหไดยินเสียงคอยมาก 
3. คนที่หนีไมทันคือคนที่ยืนอยูในบริเวณที่เสียงจากลําโพงสองตัวแทรกสอดกัน แลวเกิดปฏิบัพหรือเปนบริเวณใกล ๆ กับที่

เกิดปฏิบัพทําใหไดยินเสียงคอยมาก 
4.. เสียงที่ประกาศสะทอนไปมาหลาย ๆ ครั้ง ทําใหฟงไมรูเรื่อง 
 

120 m

90 m

 

49. เรือหาปลาลําหนึ่งตรวจหาฝูงปลาดวยโซนาร โดยสงคล่ืนดลของเสียง
ความถี่สูงลงไปในน้ําทะเล ถาฝูงปลาอยูหางจากเครื่องกําเนิดคลื่น
ไปทางหัวเรือเปนระยะ 120 เมตร และอยูลึกจากผิวน้ําเปนระยะ 90 
เมตร หลังจากสงคล่ืนดลจากโซนารไปเปนเวลาเทาใด จึงจะไดรับ
คล่ืนที่สะทอนกลับมา กําหนดใหความเร็วเสียงในน้ําทะเลเทากับ 
1,500 เมตร/วินาที (0.2)
 

50.. ชาวประมงสงคล่ืนโซนารไปยังฝูงปลา พบวาชวงเวลาที่คล่ืนออกไปจากเครื่องสงจนกลับมาถึงเครื่องเปน 1.0 วินาทีพอดี จง
หาวาปลาอยูหางจากเรือเทาใด (กําหนดใหความเร็วของคล่ืนในน้ําเปน 1,540 เมตรตอวินาที ) 
 

51. ถายิงปนระหวางหนาผา 2 แหง ปรากฏวาไดยินเสียงสะทอน 2 ครั้ง หลังจากยิงปนเปนเวลา 2 และ 3 วินาที ตามลําดับ จง

หาระยะหางระหวางหนาผาทั้งสอง กําหนดขณะนั้นอากาศมีอุณหภูมิ 40°C  (887.5) 
 
 

52. ชาวประมงใชเครื่องโซนารเพ่ือหาตําแหนงของปลาใตทองเรือ ปรากฏวาไดรับคล่ืนเครื่องที่สะทอนกลับในเวลา 0.15 วินาที 
และ 0.20 วินาที โดยชาวประมงเชื่อวาการสะทอนของเสียงครั้งแรกเปนการสะทอนของปลา และการสะทอนครั้งที่สองมา
จากกนทะเล ถาอัตราเร็วของเสียงในน้ําทะเลมีคาเทากับ 1,440 เมตรตอวินาที ปลา และกนทะเลอยูลึกจากระดับน้ําทะเล
ประมาณเทาไร 
 

53. โรงงานผลิตผลไมกระปองแหงหนึ่งตองการคัดขนาดของผลไม ในขณะกําลังไหลผานมาตามรางน้ํา โดยอาศัยการสะทอน
ของเสียงโซนาร โดยตองการแยกผลไมที่มีขนาดใหญกวา และเล็กกวา 7.5 เซนติเมตร ออกจากกัน จงหาความถี่ที่
เหมาะสมของคลื่นจากโซนาร กําหนดความเร็วของเสียงในน้ํามีคา 1500 เมตร/วินาที  (20000) 
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54. ในตอนบายวันหนึ่งชายคนหนึ่งเปลงเสียงไปยังหนาผาแหงหนึ่ง ปรากฏวาไดยินเสียงของตัวเองสะทอนกลับมาหลังจากเปลง

เสียงไปแลว 8 วินาที ตอมาชายคนนี้เดินเขาหาหนาผาเปนระยะทาง 30 เมตร แลวเปลงเสียงอีก ปรากฏวาไดยินเสียง
สะทอนกลับมาหลังจากเปลงเสียงไปแลว 5 วินาที  อยากทราบวาจุดแรกที่ชายคนนี้ยืนอยูจะอยูหางจากหนาผากี่เมตร  (80) 
 

55. นายพิสิฏฐนั่งบอลลูนลูกหนึ่งซึ่งกําลังลอยขึ้นดวยความเร็วคงที่ 20 m/s เมื่อขึ้นไปไดระยะหนึ่งนายพิสิฏฐตะโกนเรียกแฟน
ตัวเองดวยความถี่ 1,000 เฮิรตซ อีก 4 วินาที ตอมานายพิสิฏฐจึงไดยินเสียงสะทอนของตัวเอง ถาความเร็วเสียงมีคา 350 
เมตร/วินาที อยากทราบวาขณะที่นายพิสิฏฐตะโกนเรียกแฟน บอลลูนอยูสูงจากพื้นดินเทาใด (660) 
 

56. เรือลําหนึ่งแลนเขาหาหนาผาดวยความเร็ว 5 เมตร/วินาที จากนั้นเปดหวูดดวยความถี่ 200 เฮิรตซ หลังจากนั้นอีก 2 วินาที 
ก็ไดยินเสียงสะทอนกลับมา ถาอัตราเร็วเสียงมีคา 320 เมตร/วินาที จงหาวาขณะที่เริ่มเปดหวูดเรืออยูหางจากหนาผาเทาใด 
(325) 
 

57. คล่ืนใด ๆ เมื่อเคล่ือนที่ผานจากตัวกลางหนึ่งไปยังอีกตัวกลางหนึ่ง โดยที่ไมตั้งฉากกับเสนเขตระหวางตัวกลาง จะมีการหัก
เห ขอใดเปนขอดีที่สุดที่เปนสาเหตุของการหักเห 
1. ความเร็วของคล่ืนในตัวกลางทั้งสองไมเทากัน 2. ความยาวคลื่นในตัวกลางทั้งสองไมเทากัน 
3. ความถี่ของคล่ืนในตัวกลางทั้งสองไมเทากัน 4. แอมพลิจูดของคล่ืนในตัวกลางทั้งสองไมเทากัน 
 

58. เมื่อคล่ืนเสียงเคล่ือนที่จากอากาศเขาไปในน้ํา องคประกอบสวนใดของคลื่นที่ไมเปล่ียนแปลง 
1.  อัตราเร็ว 2.  ความถี่ 3.  แอมพลิจูด 4.  ความยาวคลื่น 
 

59. เมื่อเคล่ือนที่เดินทางจากน้ําลึกสูน้ําตื้น ขอใดตอไปนี้ถูก  
1. อัตราเร็วคล่ืนในน้ําลึกนอยกวาอัตราเร็วคล่ืนในน้ําตื้น 2. ความยาวคลื่นในน้ําลึกมากกวาความยาวคลื่นในน้ําตื้น 
3. ความถี่คล่ืนในน้ําลึกมากกวาความถี่คล่ืนในน้ําตื้น 4. ความถี่คล่ืนในนําลึกนอยกวาความถี่คล่ืนในน้ําตื้น  
 

60. คล่ืนผิวน้ําเคลื่อนที่จากบริเวณน้ําลึกไปยังบริเวณน้ําตื้น โดยหนาคลื่นตกกระทบขนานกับบริเวณรอยตอ คล่ืนในบริเวณทั้ง
สองมีคาใดบางที่เทากัน 
ก.  ความถี่ของคล่ืน ข.  ความยาวคลื่น ค.  อัตราเร็วของคล่ืน ง.  ทิศการเคลื่อนที่ของคล่ืน 
1.   ก. และ ข 2.   ข. และ ค. 3.   ค. และ ง. 4.   ก. และ ง. 
 

61. ในการทดลองเรื่องการหักเหของคลื่นผิวน้ํา เมื่อคล่ืนผิวน้ําเคล่ือนที่จากบริเวณน้ําลึกไปตามตื้น ความยาวคลื่น λ ความเร็ว v 
และความถี่ f ของคล่ืนผิวน้ําจะเปล่ียนอยางไร 
1.  λ นอยลง v นอยลง แต f คงที่ 2.  λ มากขึ้น v มากขึ้น แต f คงที ่
3.  λ นอยลง f มากขึ้น แต v คงที ่ 4.  λ มากขึ้น f นอยลง แต v คงที ่
 

62. ABCD เปนถาดคลื่นบรรจุน้ําไวพอสมควร ยกดานหนึ่งของถาด
คล่ืนใหสูงขึ้นเล็กนอยแลวใชดินสอจุมลงที่จุด P ทําใหเกิดคลื่นดล 
แทนท่ีจะไดคล่ืนวงกลมที่ผิวน้ํากลับมีคล่ืนกระจายออกมาจากจุด 
P ในลักษณะดังรูป ถามวาถาดคลื่นดานไหนที่ถูกยกขึ้น (ตอบโดย
ใชอักษร 2 ตัว กําหนดดาน)       (AB) 

A B

C D

P
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63. เมื่อคล่ืนแนวตรงเคล่ือนที่จากบริเวณ A ซึ่งเปนบริเวณน้ําลึกเขาสู 

B ซึ่งเปนบริเวณน้ําตื้นในถาดคลื่นดังรูป ลักษณะหนาคล่ืนที่
เคล่ือนที่ออกสูบริเวณ C จะมีลักษณะเปนอยางไร   (4) 

A

B

C

a b

d e

 
1.  เปนคล่ืนแนวตรงเหมือนเดิมทุกประการ 
2.  เปนคล่ืนแนวตรงเหมือนเดิม แตมีระยะระหวางหนาคล่ืนส้ันกวาเดิม 
3.  เปนคล่ืนแนวโคงที่ขนานกับแนว de และระยะระหวางคล่ืนเทาเดิม 
4.  เปนคล่ืนแนวโคงที่เหมือนสวนหนึ่งของคล่ืนวงกลมที่ออกมาจากแหลงกําเนิดที่เปนจุด 
 

64. คล่ืนน้ําเคลื่อนที่จากเขตน้ําลึกเขาไปยังเขตน้ําตื้น โดยมีรอยตอของเขตทั้งสองเปนเสนตรง ถาหนาคลื่นตกกระทบทํามุมกับ
รอยตอ 30 องศา ทําใหความยาวคลื่นในเขตน้ําตื้นเปนครึ่งหนึ่งของความยาวคลื่นในเขตน้ําลึก อยากทราบวาหนาคลื่นหัก
เหทํามุมกับเขตรอยตอเปนมุมซึ่งมีคาไซนเทาใด  (0.25) 
 

65. คล่ืนเคล่ือนที่จากตัวกลางหนึ่งไปยังสูตัวกลางอีกชนิดหนึ่ง โดยมีมุมตก 30 องศา เกิดมุมหักเห 45 องศา ถาคลื่นมีมุมตก 

45 องศา จะเกิดมุมหักเหเทาไร (90°) 
 

66. คล่ืนน้ําหนาตรงในถาดคลื่นเคล่ือนที่จากบริเวณ 1 ไปสู บริเวณ 2 ซึ่ง
มีความลึกตางกัน การหักเหมีลักษณะดังรูป ถาแหลงกําเนิดคลื่นมี
ความถี่ 6 เฮิรตซ และหนาคลื่นของคลื่นน้ําในบริเวณ 1 หางกัน 
0.02 เมตร จงหาอัตราเร็วของคล่ืนน้ําในบริเวณ 2  (6 2  cm/s) 

(1)

(2)

45

30

 
67. คล่ืนหนาตรงแผจากบริเวณน้ําตื้น A เขาสูบริเวณน้ําลึก B ดังรูป จง

หาวาแนวหนาคลื่นในน้ําตื้น C ทํามุมกับแนว XZ และ XY เทาไร 
ถาอัตราเร็วคล่ืนในน้ําลึก B ตอน้ําตื้น C เทากับ 3 :1   (30°) 

X

Y Z60 60

ลึก B

ต้ืน A

ต้ืน C ต้ืน C

 
68. คล่ืนตรงแผจากบริเวณน้ําลึก A เขาสูบริเวณน้ําตื้น B และกลับสู

บริเวณน้ําลึก C จงหาวาแนวหนาคลื่นในน้ําลึก C ทํากับแนว XZ 
เทาไร ถาอัตราเร็วคล่ืนน้ําในน้ําลึกตอน้ําตื้นเทากับ 2:1  (90°) 

X

Y Z60
ตื้น Bลึก A

ลึก C

 
 

69. คล่ืนผิวน้ําลูกหนึ่งวิ่งจากเขตน้ําลึก โดยเมื่อผานโขดหิน
แลว 50 วินาที จึงเขาสูเขตน้ําตื้น หนาคลื่นในเขตน้ําลึก
ทํามุม 45 องศากับแนวเขต และหนาคลื่นในเขตน้ําตื้น
ทํามุม 30 องศากับแนวเขต ถาความเร็วคล่ืนในเขตน้ํา
ตื้นเทากับ 0.50 เมตร/วินาที โขดหินอยูหางจากแนวเขต
กี่เมตร (ตามเสนตั้งฉากกับแนวเขต) 

45

หนาคลื่นในเขตน้ําลึก

โขดหิน

แนวเขต30

70. เมื่อเสียงเกิดการหักเห จะทําใหส่ิงใดไมเปล่ียนแปลง
1.  ความเร็ว 2.  ความถี่ 3.  ความยาวคลื่น 4.  แอมพลิจูด 
 

71. เสียงจากแหลงกําเนิดเดียวกันเดินทางในเวลากลางคืนไดดีกวาในเวลากลางวันเพราะเหตุใด 
1. กลางคืนเสียงหักเหลงสูพ้ืนดิน  2. กลางวันอากาศแปรปรวนกวากลางคืน 
3. กลางคืนอากาศมีความดันนอย 4. กลางคืนไมมีลมพัด 
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72. ส่ิงที่สังเกตเห็นจากการเลี้ยวเบนของคล่ืน คือ 
ก. ทิศการเคลื่อนที่ของคล่ืนเปล่ียนไป ข. คล่ืนเคล่ือนที่ไปถึงดานหลังของส่ิงกีดขวางได 
ค. เห็นแนวบัพเกิดขึ้นจากการเลี้ยวเบนเสมอ 
ขอท่ีถูกตอง คือ 
1..  ก และ ข 2.  ข ขอเดียว 3.  ข และ ค 4  ทั้ง ก ข และ ค 
 

73. คล่ืนที่เล้ียวเบนมีส่ิงใดที่เปล่ียนไป 
1. ความถี่ 2. ความยาวคลื่น 3. อัตราเร็ว 4.. แอมพลิจูด 
 

74. ปรากฏการณการหักเหและการเลี้ยวเบนของคล่ืน มีหลายอยางที่แตกตางกัน อยางหนึ่งนั้นคือ  
1.  การเลี้ยวเบนจะใหพลังงานมากกวาการหักเห 
2.  การหักเหไมเกี่ยวของกับความยาวชวงคล่ืน แตการเลี้ยวเบนเกี่ยวของกับความยาวชวงคล่ืน 
3.  การหักเหจะเกิดขึ้นตองมีตัวกลางตางชนิดกัน แตการเลี้ยวเบนจะไมเกิดขึ้นถามีตัวกลางตางชนิดกัน 
4..  การเลี้ยวเบนเกิดขึ้นไดในตัวกลางเดียวกัน แตการหักเหจะเกิดขึ้นไดตองมีตัวกลางตางกัน 
 

75. คล่ืนน้ําที่เคลื่อนที่ผานชองเดี่ยวจะเกิดการเลี้ยวเบน เราไมสามารถเห็นแนวบัพของการแทรกสอดเมื่อ 
1. ความยาวคลื่นนอยกวาความกวางของชอง 2. ความยาวคลื่นเทากับความกวางของชอง 
3. ความยาวคลื่นมากกวาความกวางของชอง 4.. ความยาวคลื่นมากกวาเทากับความกวางของชอง 
 

76. เมื่อทําการทดลองชุดถาดคลื่น โดยจัดใหคล่ืนระนาบเคลื่อนที่ผานชองเปดแบบตาง ๆ ผลสรุปที่คาดวาจะไดรับ ขอใดผิดบาง 
ก. เมื่อคล่ืนผานชองเปดซึ่งแคบกวาความยาวคลื่น จะเกิดการเลี้ยวเบน แตไมเกิดการแทรกสอด 
ข. เมื่อคล่ืนผานชองเปดซึ่งกวางกวาความยาวคลื่น จะเกิดการเลี้ยวเบน และเกิดการแทรกสอด 
ค. เมื่อคล่ืนผานชองเปดสองชอง โดยแตละชอง แคบกวาความยาวคลื่นจะเกิดการเลี้ยวเบนและเกิดการแทรกสอด 
ง. เมื่อคล่ืนผานชองเปดสองชอง ถาแตละชองกวางกวาความยาวคลื่น จะเกิดการเลี้ยวเบน แตไมเกิดการแทรกสอด  
1.  ก 2.  ง 3..  ก และ ง 4. คําตอบเปนแบบอื่น ๆ 
 

77. เมื่อจะทําการทดลองเกี่ยวกับสมบัติของคล่ืนเสียงเร่ืองบีตส เราจําเปนตองใช 
1. เครื่องกําเนิดสัญญาณเสียง 1 เครื่อง ลําโพง 1 ตัว 2. เครื่องกําเนิดสัญญาณเสียง 1 เครื่อง ลําโพง 2 ตัว 
3.. เครื่องกําเนิดสัญญาณเสียง 2 เครื่อง ลําโพง 2 ตัว 4. เครื่องกําเนิดสัญญาณเสียง 3 เครื่อง ลําโพง 3 ตัว 

 
78. หูคนเราจะไดยินเสียงบีตสชัดเจนก็ตอเมื่อ 

ก. ความถี่ของคล่ืนเสียงทั้งสองจะตองตางกันไมเกิน 7 เฮิรตซ 
ข. แอมพลิจูดของคล่ืนเสียงทั้งสองตองไมตางกันมากนัก 
ค. ไมจําเปนตองเกิดจากแหลงกําเนิดเสียงชนิดเดียวกัน 
ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
1. ก และ ข ถูก  2.. ก และ ค ถูก  3. ข และ ค ถูก  4. ก , ข และ ค ถูก 
 

79. สายกีตาร 2 เสน ขนาดเทากันมีความตึงเทากันและยาวเทากัน จะเกิดเสียงมีความถี่ 352 เฮิรตซ ถาปลอยใหสายหนึ่ง
หยอนลง เมื่อดีดพรอมกัน ปรากฏวาความถี่บีตสเปน 5 เฮิรตซ จงหา 
1.  ความถี่ของสายกีตารที่หยอน ( 347 เฮิรตซ ) 2.  ความถี่ของเสียงที่ไดยิน ( 349.5 เฮิรตซ ) 
 

80. คล่ืนเสียง 2 คล่ืน มีความยาวคลื่น 17 และ 17.1 เซนติเมตร ตามลําดับ ถาอัตราเร็วเสียงในอากาศเปน 340 เมตร/วินาที 
เสียงทั้งสองจะใหความถี่บีตสเทาใด ( 11.6 เฮิรตซ ) 
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81. ถาตองการใหเกิดเสียงดังเปนจังหวะ ๆ หางกันทุกครึ่งวินาที จะตองเคาะสอมเสียงซึ่งมีความถ่ี 500 เฮิรตซ พรอมกับสอม

เสียงที่มีความถี่เทาไร  (502 หรือ 498) 
 

82. เมื่อเคาะสอมเสียงอันหนึ่งพรอมกับสอมเสียงมาตรฐานที่มีความถี่ 453 เฮิรตซ ปรากฏวาไดยินเสียงบีตส 4 ครั้ง/ วินาที 
และความถี่บีตสจะเพิ่มขึ้นเมื่อนําขี้ผึ้งมาติดขาสอมเสียงอันนั้น จงหาวาสอมเสียงนี้จะมีความถี่เทาใด (449 เฮิรตซ ) 
 

83. เมื่อเคาะสอมเสียงอันหนึ่งพรอมกับสอมเสียงมาตรฐานที่มีความถี่ 256 เฮิรตซ จะเกิดบีตส 4 ครั้ง/วินาที ถาตะไบเนื้อเหล็ก
ของสอมเสียงออกเล็กนอย แลวเคาะเทียบกับสอมเสียงมาตรฐานยังคงไดยินบีตส 4 ครั้ง/วินาที เหมือนเดิม จงหาความถี่
ของสอมเสียงกอนและหลังตะไบเนื้อเหล็ก ( 252, 260 เฮิรตซ ) 
 

84. สอมเสียง 8 อัน มีระดับเสียงจากสูงไปต่ําตามลําดับ ถาสอมเสียงที่อยูติดกันใหความถี่บีตส 5 เฮิรตซ และสอมเสียงอันที่มี
ระดับเสียงสูงสุดมีความถี่เปน 2 เทาของสอมเสียงที่มีระดับเสียงต่ําสุด ความถี่ของสอมเสียงอันต่ําสุดจะเปนกี่เฮิรตซ ( 35 ) 
 

85. สอมเสียง 65 อัน วางเรียงกันจากความถี่มากไปนอย เมื่อเคาะสอมเสียง 2 อัน ที่วางติดกันพรอมกันจะเกิดบีตส 4 ครั้ง/
วินาที ทุกคูไป ถาสอมเสียงอันที่มีความถี่สูงสุดมีความถี่เปน 2 เทาของอันที่มีความถี่ต่ําสุด และให n  เปนลําดับที่ของ
สอมเสียงเรียงจาก n  = 1 ซึ่งเปนความถี่ต่ําสุด ความถี่ของสอมเสียงแตละอันมีคาเทาใด (252 + 4n ) 
 

86. สอมเสียง X และ Y เมื่อเคาะพรอมกันจะเกิดบีตส 5 ครั้ง/วินาที และถาเคาะ Y และ Z พรอมกัน จะเกิดบีตส 2 ครั้ง/วินาที 
ถาเคาะ X และ Z พรอมกันจะเกิดบีตสกี่ครั้งใน 1 วินาที ( 3 หรือ 7 ครั้ง ) 
 

87. สอมเสียง A และสอมเสียง B เคาะพรอมกัน ไดยินเสียงดังเปนจังหวะ ๆ 2 ครั้งตอวินาที เมื่อเอาดินน้ํามันติดที่ขาสอมเสียง 
B แลวเคาะพรอมกันอีกครั้งหนึ่ง ไดยินเสียงดังเปนจังหวะ 3 ครั้งตอวินาที ถา A มีความถี่ 500 เฮิรตซ B เมื่อถูกติดดิน
น้ํามันจะมีความถี่กี่เฮิรตซ  
1. 501 2. 499 3. 498  4. 497 
 

88. คล่ีนเสียงขบวนหน่ึง ทําใหโมเลกุลอากาศจําลองมีการเรียงตัวดังรูป กําหนดความเร็วเสียง 350 เมตร/วินาที จงหา 
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ก. ความยาวคลื่นเสียงเปนกี่เซ็นติเมตร 
ข. ถาตองการไดยินเสียงบีตส 5 ครั้ง/วินาที จะตองใชเสียงความถี่กี่เฮิรตซผสมเขามา 
 

89. แมลงวันตัวหนึ่งกระพือปกทําใหเกิดกําลังของเสียงออกมา 12.6×10-12 วัตต คนจะเริ่มไมไดยินเสียงแมลงวันบินเมื่อ
แมลงวันบินหางจากคนไปเปนระยะทางเทาใด ( 1 เมตร ) 
 

90. ชายคนหนึ่งยืนอยูในที่โลง ถาแมลงวันตัวหนึ่งบินหนีจากชายคนนี้ดวยความเร็วคงที่ 0.1 เมตร/วินาที จงหาวาชายคนนี้จะได

ยินเสียงแมลงวันอยูนานกี่วินาที กําหนดกําลังเสียงที่แมลงวันสงออกมาเทากับ 4π×10-12 วัตต และความเขมต่ําสุดเทากับ 
10-12 วัตต/ตร.เมตร ( 10 วินาที ) 
 

91.. เสียงผานหนาตางในแนวตั้งฉาก มีคาความเขมเสียงที่ผานหนาตางเฉล่ีย 1.0×10-4 วัตตตอตารางเมตร หนาตางกวาง 80 
เซนติเมตร สูง 150 เซนติเมตร กําลังเสียงที่ผานหนาตางมีคาเทาใด  
1.  0.8×10-4 W 2.  1.2×10-4 W 3.  1.5×10-4 W 4.  8.0 ×10-4 W 
 

E G F 
75 เซนติเมตร 
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92. เปดแผนเสียงซึ่งมีกําลัง 154 วัตต ไวกลางหองโถงใหญ หนาตางบานหนึ่งกวาง 0.5 เมตร ยาว 1 เมตร อยูหางจาก

แผนเสียง 7 เมตร ในเวลา 10 วินาที จะมีพลังงานเสียงลอดออกมาจากหนาตางกี่จูล (1.25) 
 

93. แหลงกําเนิดเสียงกําลัง 220 W กระจายเสียงออกโดยรอบอยางสม่ําเสมอ จงหาความเขมของเสียงที่จุดซึ่งหางจาก
แหลงกําเนิดเสียง 100 m ถาการแพรของคล่ืนเสียงในชวง 100 m พลังงานเสียงถูกดูดกลืนไป 10 %  (15.8×10-4 W/m2) 
 

94. แหลงกําเนิดเสียงสงเสียงมีกําลัง 40 วัตต ที่จุดหนึ่งซึ่งหางออกไป 2 เมตร จะวัดความเขมเสียงได 10-2 วัตต/ตร.เมตร ถา

เพ่ิมกําลังเสียงใหเปน 60 วัตต ณ จุดซึ่งหางออกไป 1 เมตร จะวัดความเขมเสียงไดเทาใด (6×10-2 วัตต/ตร.เมตร ) 
 
95. การแสดงดนตรีในสถานที่แหงหนึ่งบริเวณรอบ ๆ สถานที่ไดติดตั้งวัสดุที่สามารถดูดกลืนเสียงไดอยางสมบูรณ ผูชมการแสดง

คนหนึ่งอยูหางจากผูเลนดนตรีเปนระยะทาง r ถาตองการใหเสียงที่ไดยินมีความเขมเพ่ิมขึ้น 2 เทา ผูชมดนตรีนี้จะตอง

เปล่ียนที่นั่งใหอยูหางจากผูแสดงเปนระยะเทาใด ( ) 1
2

r      

 
96. พิสิฏฐและนุศรา เห็นพลุลูกหนึ่งแตกกลางอากาศเปนมุมเงย 37° และ 53° ตามลําดับ ความเขมเสียงพลุที่พิสิฏฐไดรับเปนกี่

เทาของความเขมเสียงพลุที่นุศราไดรับ 
 

97. ถาตีกลองใบหนึ่งจะทําใหเกิดเสียงดังไปไกล 200 เมตร 
ก. ถาตีกลอง 5 ที เสียงจะดังไปไกลที่สุดเทาใด ข. ถาตีกลอง 5 ใบพรอมกัน เสียงจะดังไปไดไกลเทาใด  
 

98. ในโรงภาพยนตแหงหนึ่งวัดความเขมของเสียงได 10-6 วัตต/ตร.เมตร จงหาวาเสียงนั้นจะมีความดังกี่เดซิเบล  (60) 
 
99. สามีคนหนึ่งกลับบานดึกปรากฏวาถูกภรรยาบนดวยเสียงดังนารําคาญ โดยสามียืนหางจากภรรยา 1 เมตร พบวาไดยินเสียง

ภรรยาดวยระดับความเขม 110 เดซิเบล อยากทราบวาภรรยาสงเสียงดวยกําลังเสียงกี่วัตต (0.4π)    
 
100. ชายคนหนึ่งสวมเครื่องปองกันเสียงซึ่งลดความเขมเสียงลงได 84.5% เมื่อเขาอยูหางจากแหลงกําเนิดเสียง 3 เมตร พบวา

เสียงมีความเขม 120 เดซิเบล แหลงกําเนิดเสียงมีกําลังกี่วัตต กําหนดใหใช π = 3.1  (720) 
 
101. เครื่องขยายเสียงกําลัง 12π วัตต กระจายเสียงออกไปทุกทิศทาง ถาวัดระดับความเขมเสียงที่จุดหางจากเครื่องขยายเสียง

นั้น 100 เมตร ได 80 เดซิเบล แสดงวาความเขมเสียงถูกดูดกลืนโดยอากาศไปกี่เปอรเซนต      (67.67) 
 
102. ทหารคนหนึ่งยิงปนกลดวยอัตราเร็ว 5 นัดตอวินาที ทําใหคนอยูหาง 100 เมตร ไดยินเสียงปนมีระดับความเขมเสียง 100 

เดซิเบล ถามวาการยิงปนแตละนัดเกิดกําลังเสียงโดยเฉลี่ยกี่วัตต (เมื่อเสียงปนกระจายออกทุกทิศทางเทากัน)  (80π) 
 

103.. ถาดีดกีตารแลวพบวาเสียงที่ไดยินต่ํากวาปกติ จะมีวิธีปรับแกใหเสียงสูงขึ้นไดอยางไร  
1. เปล่ียนใชสายเสนใหญขึ้น  2. ปรับสายใหหยอนลง  3. ปรับตําแหนงสายใหยาวขึ้น  4. ปรับแตสายใหตึงขึ้น 

104. ในการดีดพิณระดับเสียง (pitch) จะเพิ่มขึ้นไดเมื่อ 
ก.  ความตึงของสายพิณเพ่ิมขึ้น ข.  สายพิณยาวขึ้น 
ค.  น้ําหนักตอความยาวของสายพิณมีคาเพ่ิมขึ้น ง.  จํานวนคลื่นนิ่งที่เกิดขึ้นในสายพิณมีจํานวนมากขึ้น 
จงพิจารณาวาขอความขางตนขอใดถูก 
1..  ก และ ง 2.  ข และ ค 3.  ข เทานั้น 4.  ถูกทุกขอ 
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105. คล่ืนเสียง A และคล่ืนเสียง B แทนไดดวยกราฟดังรูป 

การกระจัด

เวลา0

1
2

2
4

การกระจัด

เวลา0

1

1
2

คล่ืนเสียง A คล่ืนเสียง B
 

จากกราฟแสดงใหทราบวา 
1.  เสียง A จะมีระดับเสียงสูงกวาและดังกวาเสียง B  
2.  เสียง A จะมีระดับเสียงสูงกวาแตคอยกวาเสียง B  
3.  เสียง A จะมีระดับเสียงต่ํากวาแตดังกวาเสียง B  
4.  เสียง A จะมีระดับเสียงต่ํากวาและคอยกวาเสียง B  

 
106. ขวดเปลา 2 ใบชนิดเดียวกันขนาดเทากัน ใบแรกใสน้ําลงไป 1/4 ของขวด ใบที่สองใสน้ําลงไปเกิน 1/2 ของขวด เมื่อเคาะ

ขวดทั้งสองจะไดยินเสียงดังอยางไร 
1. เสียงจากขวดใบแรกมีความถี่ต่ํากวาเพราะมวลนอยกวา 
2. เสียงจากขวดใบที่สองมีความถี่สูงกวาเพราะมวลมากกวา 
3. จะไดยินเสียงทั้งสองใบมีความถี่เทากันเพราะเปนขวดอยางเดียวกัน 
4. ผิดทุกขอ 
 

107. คุณสมบัติของเสียงในขอใดตอไปนี้ที่ ทําใหเราสามารถแยกเสียงใด ๆ ไดวาเสียงนั้นเปนเสียงขลุย เสียงไวโอลินหรือเสียง
กีตาร 
1.  ระดับเสียง 2.  ระดับความเขมเสียง 3.  ความถี่เสียง 4..  คุณภาพเสียง 
 

108. คุณภาพเสียง อธิบายไดดวยสมบัติทางฟสิกสของเสียงขอใด 
1. ความดังของเสียง และระดับความดัง 2. ความถี่ของเสียง และความเร็วเสียง 
3. ระดับเสียง และความถี่ธรรมชาต ิ 4.. จํานวนฮารโมนิก และความเขมของเสียงของฮารโมนิกนั้น ๆ 
 

109. จากการตรวจสอบคุณสมบัติของเครื่องกําเนิดเสียง 2 เครื่อง A และ B พบวาเครื่องทั้งสองจะใหกําเนิดเสียงที่มีความถี่
หลายความถี่ออกมาพรอมกัน โดยมีความเขมของแตละความถี่แตกตางกัน ดังนี้

ความถี่ ความเขม (เดซิเบล)
 เคร่ือง A เคร่ือง B 

250 10 30 
500 20 20 
750 30 10

จากขอมูลขางตนเราสามารถสรุปไดวา 
1.  คุณภาพเสียงของเครื่อง A ดีกวา 2.  คุณภาพเสียงของเครื่อง A และ B เหมือนกัน 
3..  คุณภาพเสียงของเครื่อง A และ B ตางกัน 4.  คุณภาพเสียงของเครื่อง A เลวกวา 
 

110. เปยโนและกีตารเมื่อเลนโนตเดียวกัน แตเราสามารถแยกออกไดวาเสียงใดเปนเสียงของเปยโน เสียงใดเปนเสียงของกีตาร
ทั้งนี้เพราะเสียงจากเครื่องดนตรีทั้งสองมีอะไรตางกัน 
1.. ความเขมเสียงแตละฮารโมนิก 2. บีตส 
3. ความถี่มูลฐาน  4. จํานวนฮารโมนิก 
 
 
 
 
 
 
 

คลื่น   www.neophysics.net   0-2669-5111 12



             NEO PHYSICS CENTER  อ. พิสิฏฐ วัฒนผดุงศักดิ์ 

คลื่น   www.neophysics.net   0-2669-5111 13

111. ขอความตอไปนี้ขอใดกลาวถูกตองตามทฤษฎีเกี่ยวกับคล่ืนแมเหล็กไฟฟา 
ก. ขณะประจุเคล่ือนที่ดวยความเรงหรือความหนวงจะแผคล่ืนแมเหล็กไฟฟา  
ข. เมื่อประจุไฟฟาเคล่ือนที่ดวยความเร็วคงที่จะแผคล่ืนแมเหล็กไฟฟาออกมาอยางคงที่ 
ค. ในตัวกลางเดียวกัน คล่ืนแมเหล็กไฟฟาทุกความถี ่มีความเร็วเทากันหมด 
ง. บางความยาวคลื่นตองอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนที่ 
1.  ก, ข และ ค 2.  ก และ ค 3.  ค เทานั้น 4.  ตอบเปนอยางอื่น  
 

112. ในเรื่องเกี่ยวกับคล่ืนแมเหล็กไฟฟา ขอใดผิด 
1. ทิศทางของสนามแมเหล็กและสนามไฟฟาจะตั้งฉากกันเสมอ 
2. สนามแมเหล็ก และสนามไฟฟาเกิดจากการเหนี่ยวนําซึ่งกันและกัน 
3. อิเล็กตรอนเคล่ือนที่ดวยความเร็วสูง จะแผคล่ืนแมเหล็กไฟฟาออกมาไดมาก 
4. ความถี่ทุกชวงคล่ืนมีความเร็วเทากัน 
 

113. คล่ืนแมเหล็กไฟฟาทุกชนิดขณะเคลื่อนที่ในสุญญากาศจะมีส่ิงหนึ่งเทากันเสมอ คือ 
1.  ความยาวคลื่น  2.  แอมพลิจูด 3.  ความถี่ 4.  ความเร็ว 
 

114.. คล่ืนวิทยุที่สงออกจากสถานีวิทยุสองแหง มีความถี่ 90 เมกะเฮิรตซ และ 100 เมกะเฮิรตซ ความยาวคลื่นของคลื่นวิทยุทั้ง
สองนี้ตางกันเทาใด  
1.  3.33 m  2.  3.00 m 3.  0.33 m 4.  0.160 m  
 

115. ดาวเทียมของไทยคมโคจรดวยอัตราเร็วเชิงมุมเทากับโลก ที่ตําแหนงซึ่งสูงจากผิวโลก 36,000 กิโลเมตร สัญญาณคล่ืน
โทรทัศนที่สงจากดาวเทียมไทยคมมายังผิวโลก จะใชเวลาในการเดินทางกี่มิลลิวินาท ี   (120) 
 

116. กําหนดให t1 , t2 และ t3 เปนเวลาที่คล่ืนเสียง (ความถี่ 20 - 2×108 Hz) คล่ืนวิทยุ (ความถี่ 104 - 109 Hz) และคล่ืน
ไมโครเวฟ (ความถี่ 108 – 1012 Hz) เดินทางในระยะทางที่เทากันตามลําดับ  ขอใดที่ถูกตอง 
1.   t1 > t2 > t3  2.   t1 < t2 < t3  3.   t1 = t2 = t3 4.  คําตอบเปนอยางอื่น 
 

117. ขอใดจัดเรียงคล่ืนแมเหล็กไฟฟาชนิดตาง ๆ ตามความถี่จากนอยไปมากไดถูกตอง 
1.  รังสีแกมมา แสง ไมโครเวฟ คล่ืนวิทย ุ 2..  คล่ืนวิทย ุไมโครเวฟ แสง รังสีแกมมา 
3.  แสง รังสีแกมมา ไมโครเวฟ คล่ืนวิทย ุ 4.  ไมโครเวฟ คล่ืนวิทย ุแสง รังสีแกมมา 
5.  คล่ืนวิทยุ แสง ไมโครเวฟ รังสีแกมมา 
 

118. คล่ืนตอไปน้ีชนิดใดที่มีความถี่สูงสุด 
1..  รังสีแกมมา 2.  รังสีอุลตราไวโอเลต 3.  ไมโครเวฟ 4.  คล่ืนวิทยุ 
 

119.. ขอใดเปนการเรียงลําดับคล่ืนแมเหล็กไฟฟาจากความยาวคลื่นนอยไปมากที่ถูกตอง  
1.  รังสีเอกซ   อินฟราเรด   ไมโครเวฟ 2.  อินฟราเรด   ไมโครเวฟ  รังสีเอกซ 
3.  รังสีเอกซ   ไมโครเวฟ  อันฟราเรด  4.  ไมโครเวฟ  อินฟราเรด   รังสีเอกซ 
 

120.. การฝากสัญญาณเสียงไปกับคล่ืนในระบบวิทยุแบบ เอ เอ็ม คล่ืนวิทยุที่ไดจะมีลักษณะอยางไร  
1.  คล่ืนวิทยุจะเปล่ียนแปลงแอมพลิจูดตามแอมพลิจูดของคล่ืนเสียง  
2.  คล่ืนวิทยุจะเปล่ียนแปลงแอมพลิจูดตามความถี่ของคล่ืนเสียง 
3.  คล่ืนวิทยุจะเปล่ียนแปลงความถี่ตามแอมพลิจูดของคล่ืนเสียง 
4.  คล่ืนวิทยุจะเปล่ียนแปลงความถี่ตามความถี่ของคล่ืนเสียง 
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121. ขอใดเปนลักษณะของสัญญาณเอเอ็ม 
1.  คล่ืนพาหะมีแอมพลิจูดคงที่ ความถี่คงที่ และสะทอนในบรรยากาศชั้นไอโอโนสเฟยร 
2..  คล่ืนพาหะมีแอมพลิจูดไมคงที ่ความถี่คงที่ และสะทอนในบรรยากาศชั้นไอโอโนสเฟยร 
3.  คล่ืนพาหะมีแอมพลิจูดไมคงที ่ความถี่ไมคงที ่และสะทอนในบรรยากาศชั้นไอโอโนสเฟยร 
4.  คล่ืนพาหะมีแอมพลิจูดไมคงที ่ความถี่ไมคงที ่และไมสะทอนในบรรยากาศชั้นไอโอโนสเฟยร 
 

122. ในการสงสัญญาณคลื่นเสียง เราตองเปล่ียนเสียงใหเปนคล่ืนแมเหล็กไฟฟา จากนั้นก็ผสมสัญญาณคล่ืนเสียงนี้เขากับ
สัญญาณคลื่นวิทย ุเหตุที่ตองผสมเพราะ 
ก. เพ่ือความสะดวกในการทําสายอากาศของเครื่องรับและเครื่องสง เพราะถาสงสัญญาณคลื่นเสียงอยางเดียวจะตองทําเสา

อากาศทั้งเครื่องรับและเครื่องสงสูงมากหลายกิโลเมตร  
ข. เพ่ือใหสงสัญญาณคลื่นไดไกล ๆ  
คําตอบที่ถูกตอง คือ 
1.  ขอ ก 2.  ขอ ข 3.  ขอ ก ถูกแต ข ผิด 4..  ขอ ก และขอ ข ถูก  
 

123. จงพิจารณาเลือกขอความตอไปนี้ขอใดเกี่ยวของกับการสงคล่ืนวิทยุระบบ A.M.   
ก. ทําไดงายทั้งเครื่องรับและเครื่องสง ข. สงไปไดไกลคลุมพ้ืนที่ไดกวาง  
ค. ถูกรบกวนไดงายเมื่อเกิดประกายไฟฟาในอากาศหรือประกายไฟฟาจากเครื่องใชในบาน  
ง. สะทอนที่ชั้นไอโอโนสเฟยรไดนอย จ. ทะลุผานชั้นไอโอโนสเฟยรไดมาก  
คําตอบ คือ
1.  ขอ ก และ ข  2..  ขอ ก, ข และ ค 3.  ขอ ง และ จ 4.  เกี่ยวของกับระบบ A.M. ทุกขอ  
 

124. คล่ืนแมเหล็กไฟฟาชนิดใดที่สามารถสะทอนไดดีที่บรรยากาศขั้นไอโอโนสเฟยร  
1..  คล่ืนวิทย ุA.M.  2.  คล่ืนโทรทัศน 3.  คล่ืนเรดาห 4.  คล่ืนอินฟราเรด  
 

125. คล่ืนวิทยุที่เหมาะสําหรับส่ือสารไกล คือ  
1.  คล่ืนวิทยุระบบ A.M.  2.  คล่ืนวิทยุระบบ F.M.  3..  วิทยุคล่ืนส้ัน 4.  คล่ืนวิทยุที่มีความถี่ต่ํา ๆ  
 

126. ขอความใดตอไปนี้หมายถึง คล่ืนดิน 
1.  คล่ืนเสียงที่สงผานไปตามผิวดิน 2.  คล่ืนแมเหล็กไฟฟาที่ผสมแลว  
3.  คล่ืนวิทยุที่สะทอนจากชั้นไอโอโนสเฟยร 4..  คล่ืนวิทยุที่เคล่ือนที่ตรงจากสถานีสงไปยังเครื่องรับ  
 

127. ขอความใดตอไปนี้หมายถึง คล่ืนฟา 
1.  คล่ืนแมเหล็กไฟฟาที่เกิดจากฟาแลบ 2.  คล่ืนแมเหล็กไฟฟาที่ผสมแลว  
3..  คล่ืนวิทยุที่สะทอนจากชั้นไอโอโนสเฟยร 4.  คล่ืนวิทยุที่เคล่ือนที่ตรงจากสถานีสงไปยังเครื่องรับ  
 

128. ในการสงคล่ืนวิทยุกระจายเสียงออกไป ถาจะไมใหเกิดเสียงรบกวนเนื่องจากฟาแลบหรือไฟฟาสปารกในบานควรสงคล่ืน
แบบไหน 
1.  คล่ืนวิทยุระบบ A.M.   2..  คล่ืนวิทยุระบบ F.M.  
3.  คล่ืนแมเหล็กไฟฟาความถี่คงที่ 4.  คล่ืนแมเหล็กไฟฟาแอมพลิจูดไมคงที ่ 
 

129. คล่ืนแมเหล็กไฟฟาที่มีไดเฉพาะคลื่นดิน คือ 
1.  คล่ืนที่มีความยาวคลื่นนอยกวาคลื่นวิทยุระบบ เอฟเอ็ม 2.  คล่ืนที่มีความยาวคลื่นมากกวาคลื่นวิทยุระบบ เอฟเอ็ม 
3..  คล่ืนที่มีความยาวคลื่นนอยกวาคลื่นวิทยุระบบ เอเอ็ม 4.  คล่ืนที่มีความยาวคลื่นมากกวาคลื่นวิทยุระบบ เอเอ็ม 
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130. ในการสงสัญญาณคลื่นเสียงของสถานีวิทยุแหงหนึ่ง ถาคลื่นเสียงที่จะสงมีความถี่ 10,000 เฮิรตซ ผสมกับคล่ืนพาหะ แลว

สงออกไป พบวาแอมพลิจูดของคล่ืนพาหะเปนฟงกชั่นของเวลา แตความถี่ไมเปนฟงกชั่นของเวลาวิธีผสมแบบนี้เรียกวา 
วิทยุคล่ืนส้ัน 2.  ผสมแบบ A.M. 3.  ผสมแบบ F.M.  4.  คล่ืนโทรทัศน  1.  

 
131. สมมติวาโลกมีผิวเกล้ียงกลมดิกและมีรัศม ีR หนวย และเสาอากาศสงสัญญาณวิทยุระบบเอฟเอ็มอันหนึ่งมีความสูง h หนวย 

อยากทราบวาสัญญาณวิทยุจากเสาอากาศนี้ที่ไปถึงเครื่องรับบนพ้ืนดินโดยตรง (โดยไมตองมีสถานีถายทอดเปนระยะ ๆ ) 
นั้นไปไดไกลสุดประมาณเทาไร 

1.  Rh  2..  Rh2  3.  
R
h2

 4.  
h

R2
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